



V. I. Lenin

Великий вождь и ученый (к 90-летию со дня рождения)

С датой 22 апреля 1870 года — днем рождения великого гения человечества Владимира Ильича Ленина — связывается начало новой эры в истории человечества — эры пролетарских революций и строительства социализма и коммунизма. Под руководством Ленина была создана и воспитана наша родная Коммунистическая партия, осуществлена социалистическая революция в России, установлена Советская власть и основана первая в мире страна социализма.

Опираясь на научные достижения своего времени, Ленин творчески развил марксистскую философию, политическую экономию, теорию научного коммунизма, чем создал целую эпоху в дальнейшем развитии марксистского учения.

Только такой гений, как Ленин, смог поднять человечество на более высокую ступень и повести его вперед для построения нового общества. Знамя Ленина стало знаменем трудящихся всего мира.

В новую историческую эпоху, когда перед рабочим классом возникли новые сложные вопросы, Ленин развил дальше марксизм, поднял его теоретические положения до уровня новых требований, новых условий классовой борьбы пролетариата.

Ленин открыл закон неравномерного экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма. Это был выдающийся творческий вклад в дальнейшее развитие марксистской теории. Исходя из этого закона, Ленин установил, что в условиях империализма победа социализма возможна вначале в нескольких странах и даже в одной отдельно взятой стране. Это был новый шаг вперед, так как, как известно, Маркс и Энгельс, исходя из условия доминирующего капитализма, отмечали, что социалистическая революция может победить только при одновременном возникновении ее во всех или в большинстве цивилизованных стран.

В своих гениальных трудах Владимир Ильич Ленин глубоко проанализировал экономическую и политическую суть империализма, блестяще разработал теорию социалистической революции, показал, что наилучшей политической формой диктатуры пролетариата является Советская власть, выдвинул, рассмотрел и дал замечательное решение основных проблем строительства социализма и коммунизма. Он убедительно доказал, что решающим условием победы социалистической революции и успеха коммунистического строительства является прочный союз рабочего класса и крестьянства. Революционная теория марксизма обогатилась основоположным учением Ленина о партии как руководящей организации пролетариата, без которой невозможно установить и проводить диктатуру пролетариата и успешно строить социализм и коммунизм. Ленин разработал идеологические, организа-

ционные, тактические и теоретические основы партии нового типа — боевого революционного авангарда пролетарских масс.

Коммунистическая партия Советского Союза в своей деятельности творчески развивает марксизм-ленинизм, обогащая его новыми теоретическими положениями, связанными с практикой коммунистического строительства в СССР.

Выдающаяся деятельность Коммунистической партии Советского Союза является примером беззаветной преданности народу, освещает путь борьбы за построение социализма в странах народной демократии, вдохновляет народы колониальных и полуколониальных стран на освободительную борьбу, призывает трудящиеся массы всего мира к борьбе за мир и прогресс.

Коммунистическая партия Советского Союза и братские коммунистические и рабочие партии высоко несут великое непобедимое знамя марксизма-ленинизма, последовательно отстаивают принципы пролетарского интернационализма, любовно оберегают чистоту великого учения Маркса — Энгельса — Ленина. Марксизм-ленинизм стал могучей материальной силой, творчески прокладывающей пути в борьбе человечества за построение нового общества.

Блестящий вклад в дело развития диалектического материализма внес Владимир Ильич Ленин своими бессмертными трудами — «Материализм и эмпириокритицизм», 50-летие которого советская общественность торжественно отмечала в мае 1959 года, и «Философские тетради», которые неоднократно издавались отдельной книгой под этим названием. Эти выдающиеся научные работы Ленина вышли в свет в разное время. Первая — в мае 1909 г., над материалами второй Ленин работал в 1914—1916 годах. И то и другое время были годами ожесточенной борьбы на идеологическом фронте, когда необходимо было раскрыть вражеские замыслы и нанести сокрушающий удар по врагам творческого марксизма. Эти труды, а также работа «О значении воинствующего материализма» и другие работы из цикла диалектического материализма создали целую эпоху в творческом развитии материалистической диалектики.

В своей работе «Материализм и эмпириокритицизм» Ленин, проанализировав основные гносеологические вопросы, пришел к выводу, что махистский идеализм был связан не с научными открытиями, которые вызвали революцию в этой области знаний, а возник в связи с отходом некоторой части естествоиспытателей к идеализму и агностицизму. Ленин совершенно справедливо отмечал, что так называемый кризис в развитии физики — это не крах естественных наук, как это пытались представить идеалисты, агностики и разного рода клерикалы, а лишь только новый качественный скачок в необыкновенно бурном и неодолимом движении вперед к единственно правильному пониманию природы и ее явлений, которое дает диалектический материализм. В острой борьбе против идеализма и различных его течений Ленин в своей книге «Материализм и эмпириокритицизм» мастерски отстоял и творчески развил дальше марксистскую философскую теорию.

Материалы, вошедшие в книгу Ленина «Философские тетради», относятся к другому периоду, а именно — к периоду первой мировой войны, т. е. ко времени наибольшего обострения всех противоречий капитализма и назревания революционного кризиса. Ленин и в это время в своей творческой работе обращает особое внимание на вопросы марксистской философии, так как лишь с позиций диалектического материализма можно было правильно разрешать новые назревшие проблемы, возникшие в связи с империалистической войной, в частности разоблачать оппортунизм и социал-шовинизм и разрабатывать стратегию и тактику революционной борьбы пролетариата. Вполне ес-

тественно, что важнейшие ленинские труды того времени, такие как «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Социализм и война» и ряд других, были написаны в непосредственной связи с философскими материалами, вошедшими в «Философские тетради».

Ученые нашей страны в своей творческой научной деятельности руководствуются великим учением марксизма-ленинизма. Путем, освященным этими величественными идеями, идет в своем развитии наша, самая передовая в мире, советская наука. Выдающийся вклад в развитие науки вместе со всеми нашими учеными внесли и советские математики.

Труды Владимира Ильича Ленина являются замечательным примером творческой разработки вопросов марксистской теории, они неразрывно связаны с жизнью, с революционной борьбой пролетариата за социализм и коммунизм.

Бессмертные идеи Ленина — светоч для трудящихся масс нашей страны, для всего прогрессивного человечества в трудовой и политической деятельности на благо мира и счастья народов.
